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Es. 1 

Una sfera di peso  P  e di raggio  R  è premuta dal basso verso l’alto contro un foro circolare di 
raggio  r  da acqua in quiete. Il carico piezometrico del liquido è misurato dal piezometro in figura 
1, ed è pari ad  a  se misurato rispetto al piano del foro. La calotta superiore della sfera è bagnata da 
olio (peso specifico γo). Si richiede quale debba essere il carco piezometrico minimo dell’olio, 
affinché la sfera venga premuta verso il basso. 

Dati numerici:  
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Es. 2 

Un serbatoio alimenta una condotta ad di diametro  D , alla quale è flangiato (flangia F) un pezzo 
speciale munito di due ugelli, uno verticale e l’altro inclinato di un angolo  α  rispetto 
all’orizzontale. Gli ugelli hanno di diametro rispettivamente  d1  e  d2 ; i rispettivi baricentri si 
trovano a distanze verticali dal piano della superficie libera del serbatoio pari rispettivamente ad  a  
e  b. La distanza verticali dal piano della superficie libera dell’asse della condotta è  c . Il pezzo 
speciale ha volume  Vp . 
Nell’ipotesi di fluido ideale, si richiede di determinare: 
- la portata totale uscente dal serbatoio; 
- la quota massima raggiunta da entrambi i getti; 
- la spinta dinamica sul pezzo flangiato. 
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Es. 3 

Un serbatoio a quota nota  zA  alimenta una rete, formata da sei condotte di caratteristiche note 
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…  quattro nodi (K, L, M, N) , tre dei quali erogano portate note 

(QL=QM, QN,) due maglie triangolari. 
Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reti di lunghe condotte e di moto assolutamente turbolento 
di parete scabra, si richiede il calcolo delle portate nei rami e del carico nel nodo N. 
Dati numerici: 
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